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Matematik 2 OK

Saettet vurderes samlet.

Opgave 1
1°: Bevis, at det for alle z,y €]0, n[ gaelder, at
1sin + 1s' < sin lx—f— 1
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2°: Angiv, for hvilke veerdier af a,b,d € R funktionen f, 4 givet ved
1
fa,b,d(x) =a+br — gdilig — sin T,

er konveks pa |0, 7.

Opgave 2

1°: Lad f veere en konveks funktion med dom(f) = R™, og antag, at for alle z gelder, at
f(—z) = f(z). Bevis, at hvis * € dom(f*), da vil —z* € dom(f*), og f*(—z*) = f*(z*).

2°: Lad f(z) = el®l for z € R. Bestem f*.

3°: Angiv subdifferentialet 0f(x) for alle z € R.

4°: Lad nu g veere funktionen pa R givet ved

(z) = e’ forz >0
g\ = lforz <0 °

Bestem g*.

Opgave 3

Betragt det konvekse optimeringsproblem
(P) Minimér fy under bibetingelserne f; < 0, f; <0, hvor fg, f1 og f2 er funktionerne
pa R3 givet ved
o, 1 o, o
folz1, 2, 3) = 227 + 5 %2 + x5 + 1221 — 229 — 223
fi(zy, T2, 3) = 23 + 22 + 22 — 4oy — 223 + 1

f2($1)$2)$3) = I$2 — 2] + x5 — 1.
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Det kan benyttes uden bevis, at fo, f1, 0g f2 er konvekse funktioner pa R3,
1°: Vis, at subdifferentialet for f er givet ved

{(0,-1,1)} for zo < 2
8f2($1,$2,$3) = L for o = 2 y
{(0,1,1)} for z3 > 2

hvor L betegner liniestykket conv{(0,—1,1)},{(0,1,1)}.
2°: Bevis, at Slaters betingelse er opfyldt.
3°: Vis, at hvis (z1,Z2,3) er en lgsning, da er 2 = 2 samt, at en Kuhn-Tucker vektor

(u1,uz) ikke kan have bade u; = 0 og uz = 0.
4°: Lgs problemet (P).

Opgave 4

Det oplyses, at lgsningsmeangden til differentialligningen
2+z=1

er givet ved {z(t) = A-e*+B+t|A,B€ER}.
Lad ty = 0 og t; = In2, hvor In betegner den naturlige logaritme (den inverse funktion

til eksponentialfunktionen).
Betragt fglgende problem:

t1=In 2 .
min/ e® T dt, z(0) = 1.
t

0=0

1°: Angiv Eulerligningen for problemet, og lgs denne.
2°: Lgs problemet under hver af de givne bibetingelser:

a) z(t1) =z(In2) =In2, b) z(In2) >1In2.

3°: Bevis, at problemet
¢) z(ln2) fri

ikke har nogen lgsning.






